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A bankok és a hitelnyújtás,
(M. P.) A pénzpiacnak már hónapok 

óta tartó feszültsége, a körülbelül az év kö­
zepe óta egyre fokozódó pénzhiány, kemény 
próbára tette gazdasági életünk minden té­
nyezőjét, de a legnehezebb föladatok elé 
mégis csak pénzintézeteinket állította. Nor­
mális időkben, amikor a gazdasági élet vér­
keringése, a pénz forgása szinte megsza­
bott törvények szerint történik, a pénzin­
tézetek föladata önmagukkal és a részvé­
nyesek összességével szemben alig több, 
mint amit a rendes kereskedő gondossága 
megkövetel: csupán arra kell a bankok ve­
zetőinek ügyelniük, hogy ne immobilizálják 
bizonyos mértéken túl a gondjaikra bízott 
vagyont és az üzleti forgalomban nyilvá­
nuló hitelszükséglet kielégítésénél ne té- 
veszszék szem elől azt az óvatosságot, amely 
nélkül az intézet kockázata tulnagv volna 
és esetleges bukások által a megengedett­
nél. — az előre számításba vettnél — na 
gyobb veszteségek érhetnék.

Az olyan nehéz idők járásánál azonban 
mint a mostaniak, amikor a pénzpiac for­
galma természetszerűleg szükebb korlátok 
közé szorul, viszont azonban a piac hitel­
igényei fokozódnak, a bankok vezérférfiai 
mik különben sem mindig könnyű helyzete 
határozottan igen nehézzé válik. A normá­
lis idők föladatai a megszokottnál élesebb 
vonalokkal rajzolódnak; a máskor bizonyos

lukig megengedhető immohilitás ilyenkor 
valósággal hűn, hosszabb lejáratú, akármi 
kor egykönnyen nem folyósítható hitelek 
nem engedélyezlietők. De a legsúlyosabb 
beszámítás alá esik az a szinte szabálysze 
riieii ismétlődő körülmény, hogy mihelyt 
a viszonyok a rendestől csak némileg is el 
térnek, többé-kevésbbé határozott alakban 
fölmerül annak az elutasitbatatlan sziiksé 
ge, bogy a pénzintézetek adósaik számláit 
gondos revízió alá vegyék, ezzel persze 
nemcsak a nyílt követelések tételei, hanem 
a váltókkal, vagy akármilyen más értékek­
kel fedezett követelések is értendők. Ilyen­
kor a folyószámlák állománya, n tárcában 
levő váltók, a lombard-kölesönök tételei, stb 
evizióra szorulnak, ami sohasem járhat a 

nélkül, hogy egyes pozíciók kiesnek, magva 
rán ilyenkor a hitelmegvonások elkerülhe­
tetlenek.

A gazdasági életben a föllendülés és a 
depresszió majdnem szabályszerű pontos­
sággal változik; a váltakozásnál pedig min­
den egyes alkalommal többé-kevésbbé precí­
zen kidomborodnak a föntebb vázolt körül­
mények, amelyeket tehát már azért Ls érde­
mes komoly megfontolás tárgyává tenni, 
még ha nem akarjuk föltétlenül helyesnek 
elfogadni a nálunk a közfelfogásba meg­
dönthetetlen axióma gyanánt átment azt 
az elméletet, hogy a pénzintézetnek nem sza 
had ridegen kereseti célokért dolgozó válla- 
atoknak lenniök, hanem bizonyos altruiszti

kus föladatokat is mindig, de különösen ne­
héz időkben nem szabad szem elől téveszte­
niük. Nábutik a közönség, a sajtó és a kor 
mány (‘gyárául azt a fölfogást vallják, hogy 
a gazdasági válságok, vagy akár csak pan 
gások idején a bankoknak kell kiintélájuk- 
nak segítségére lenniük, hogy minden meg­
rázkódtatás elkerülhető legyen.

Az ilyen fölfogást a gyakorlati életben 
még a legnagyobb pénzintézetek, amelyek­
nek terme. >ts " bli a lósza-
hndságuk knak,

liszen .... .,v,uii.iiiiiii, ..„.v...., ,«.v.-s hoz­
zá kell simulniuk a nagy intézetek üzleti po­
litikájához, — sem válthatják betiiszerinti 
értelmében valóra. A pénzintézet nemcsak 
a részvényesek vagyonának, hanem sok 
más rábízott vagyonértékeknek a felelős sá­
fárja. A kezelésben levő vagyont nem szá­
jad még közérdekből sem a megengedett 
mértéken túl menő kockázatnak kitennie. 
Már pedig a gazdasági szanálások határ­
vonalát annál kevésbbé lehet meghúzni, 
mert sohasem lehet előre tudni, meddig tart 
hat és milyen mérveket ölthet a kezdődő, 
vagy a már folyamatban levő gazdasági ha­
nyatlás. Hiszen most is sokan már azt re­
méljük, hogy a külpolitikai hullámoknak el- 
simultával a mi súlyos megpróbáltatásunk­
nak is vége; de azt senki sem tudhatja, mi­
kor áll be igazán a javulás és mikor térnek 
vissza az epedve várt normális állapotok.

Persze viszont bizonyos az is, hogy ke-

„A Tengerpart“ tárcája.

Hlbánla.
— Irta és a Szidjad Lyceumban felolvasta: 
Patak Gusztáv, Albánia fiumei levelezője. —

Albánia természeti kincsekben rendkí­
vül gazdag. A Balkánnak nincs egy oly te­
rülete sem,mely ennyi gazdagságot rejtene 
földjeiben és ennyire kiaknázatlan legyen, 
mint épen Albánia. A török kormányok 
nemcsak elanyagolták, hanem egyenesen 
megakadályozták fejlődését. Hajózható fo­
lyója csak egy van, az sincs szabályozva. 
Alig egynéhány útja van. Az ókorban Róma 
által épített utakat lerombolták a törökök. 
Egyetlen egy maradt jó állapotban az u. n. 
via Egnetia, mely a régi Dvrraehon-ból (je­
lenleg Durazzo) indult ki és vezetett Tessa- 
lonikán ma is fennáll és ma is Albánia leg­
jobb karban levő útja. Van egynéhány fe­
lette rossz állapotban levő ut, mint pl. San 
Giovanni di Medua és Skutari közt, továbbá 
Délalbániába Prevesa, Sajada és Santi Qua­
ranta-hói .Taninába vezető utak. Mig a l)él- 
albániában emlitett utakon kocsik közleked­
hetnek, addig a Mcdua-Scutari utón a kocsi 
közlekedés az időjárástól függ, nagyobb eső­
zések alkalmával lehetetlen.

Albániának kitűnő minőségű földjei 
vaunak, melyek évszázadok óta parlagon 
hevernek. A föld műveléséhez a paraszt nem 
ért, nem sokat törődik vele, mert elég neki 
annyi, ami munka nélkül megterem. A fö­
lösleg a legtöbb helyen teher is volna. Fő- 
termékei: búza, tengeri, dohány, oliva.% A

gyümölcsök közül az alma és a szőlő kitűnő 
minőségűek, de dió is nagy mennyiségben 
terem. A föld megnövelése a lehető legpri­
mitívebb eszközökkel történik. Modern me­
zőgazdasági eszközöket nem ismernek. A 
paraszt maga készíti fából az ekét és ez az 
egyetlen eszköze van gazdaságához.

A gabona tisztítása pl. nem a nálunk is­
mert kis kézi géppel történik, hanem egy­
szerűen úgy, hogy a paraszt szeles időt vár 
és ennek beálltával a gabonát feldobja a le­
vegőbe, a port a szél elviszi, gabonája pedig 
leesik a földre. A kukoricamorzsoló helyett 
pedig fanyél használatos, melynek felső he­
gyére egynéhány zsineg van erősítve s min­
den zsinegen egy-egy szár tengeri. Ezen mó­
don a hot segélyével addig veri a földhöz a 
tengerit, mig a kukoricaszemek le nem pat­
tannak. Természetes, hogy ily primitiv vi­
szonyok mellett a föld hozadéka rendkívül 
kevés és a parasztnak nincs anyagi ereje, 
befektetések eszközlésére. De a mezőgazda- 
sági gépek értékében nincs is bizalma az al­
bán parasztnak azon egyszerű oknál fogva, 
mert kézzel foglmtólag nem is tapasztalhat­
ta eddig, hogy azok Albániában is beválnak. 
Több gép fekszik egynéhány papi urada­
lomban parlagon, mert nem az ország talaja 
által megkívánt ésa viszonyoknak megfelelő 
gépeket vásároltak. Ezen tévedések pedig 
csak megerősítik a parasztot az ő konok fel­
fogásában, bog}- a gépek az ottani földnek 
nem felelnek meg.

Az állattenyésztés az albán nép főfog­
lalkozása. leginkább n juh és kecsketenyész- 
téssel foglalkoznak, de a háziállatok közül a 
szarvasmarha, baromfi, ló és szamár van

nagyobb mennyiségben. Mig a juh és kecs­
ke ritka szép példányaival találkozunk.

Az állattenyésztés szintén oly alacsony 
fokon áll, mint a földmivelés. A tehén alig 
ad nehány liter tejet naponta, a szállítás 
nehézkes és drága, úgy hogy a városokat a 
környék nem láthatja el tejjel, igy aztán a 
tuj ára a városokban 34—36 fillér, a távolle­
vő hegyekben pedig egyáltalában értékte­
len. A vajtermelés rendkívül kicsiny, de a 
juhturó Délalbánia lakosságának igen jelen­
tékeny bevételi forrása.

Az eddigi török kormányok semmit sem 
tettek n vizek szabályozása érdekében. Min­
den négy öt évben átlag, tanulmányoztat- 
ják a szabályozás ügyét, (le még munkába 
nem fogtak. Pedig a török konnánvnak élet 
szükséglete lett volna a közlekedési eszkö­
zök fejlesztése. Ha vizei, országutak a köz­
lekedés számára megnyíltak volna és a tö­
rök kormány csak egynehnáy vasutat épí­
tett volna Albániában, ugv eltekintve attól, 
hogy a lakosság anyagi erejét, tehát, adófi­
zető képességét is emeli vele, a két év óta ál­
landó albán lázadásokat is elfojthatta vol­
na, sőt a balkánországokkal folytatott há­
borúja is sokkal szerencsésebb kimenetelű 
leenciett. Ha Albániának legerősebb vára, 
Törökosrzágnak egyik legtermékenyebb vi­
déke: Szkutari tahin kapitulálni lesz kény­
telen, ugv azt csak az élelmezés hiánya o- 
kozhntnú. A szomszédos Montenegró ter­
méketlen és sziklás vidékein Nikita király 
élelmessége folytán horribilis áldozatok 
árán egy 40 km. vasút vezet az Adria tenger 
és Szkuiari között, az albán termékeny föl­
dek lakói pedig nélkülözik e közlekedési esz-
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iv.'ki iliiiiii ügyleteket, t*z.vk közi- tartozik 
a bankok mimten üzleti ténykedése is, — 
nem lehet a veszteség kockázata nélkül köt­
ni és különösen modern bankvilágunk ki 
terjedt költi rendszerében, amelybe a nem­
zetközi összeköttetések és a sokoldalú ii/.leti 
tevékenység annyi súlyos komplikációt visz 
bele, okvetlenül számolni kell azzal, hogy 
a forgalom egy bizonyos hányada elvész. 
Már pedig nemcsak a mostani abnormali 
san súlyos válság alatt látjuk, hanem eny­
hébb gazdasági hanyatlások alkalmával is 
tapasztalhattuk, hogy ilyenkor a vesztesé 
gok tételszáma és természetesen az összege 
is nagyobbodik még a helybeli klientéláhan 
is, amelyet pedig a legtöbb intézet jól meg­
szervezett információs és ellenőrző rendsze­
rével pontosabban szemmel tarthat, sőt nem 
ritkán még a közvetlen a bank felügyelete 
alatt dolgozó saját vagy kommanditált vál­
lalatainál is adódnak elő veszteségek.

Az a szemrehányás, hogy pénzintézete­
ink a mondott körülmények parancsolta ó 
valósságban tulmentek a racionális határon 
és a hitelmegvonások körül nagyon is ride­
gen jártak el, alig állhat meg. A magyar 
pénzintézetek égés,, sorozata azonban — a 
közép- és kisbankok talán még inkább, mint 
a nagy intézetek — elnéző akart klienseivel 
szemben lenni és tartani akarta adósait, a 
meddig csak lehet. Persze ebben az igyeke­
zetben nem lehetett mindig a pénzintézetek 
jóakarata az. egyedüli döntő momentum, 
hanem a pénzhiány parancsolta szükség­
gel is számolni kellett. Amikor a fölzakla­
tott közvélemény még a legjobb hirii és a 
legerősebb pénzintézeteinktől is olyan mér­
vű betételvonásokat provokált, hogy azok 
időnként csaknem a run jellegét öltötték, 
egyetlen intézetnek sem volt szabad magát 
annak kitennie, hogy a betevők rohama 
készületlenül találja, hanem aránylag nagy 
összegeket kellett és kell még egyre tezau 
rálnia. ami természetesen még inkább meg 
nehezíti a piac hiteligényeinek kielégítését.

Pénzintézeteink majdnem mind tisztá­
ban vannak azzal, hogy ilyen viszonyok kö­
zött, amikor uj bankösszeköttetések szerzé­
se egyenesen lehetetlen, a fiinál ló impegnok 
lebonyolítására az adósnak időt kell adni, 
a hitelmegvonások csak lassan és óvatosan

közt és a hősiesen védelmezett város lakóit 
az éhínség fenyegeti.

A közlekedési eszközök fejlettsége egy 
ország gazdasági fejlődésének fokmérője. 
Csak utazzunk el az egyik albán városba 
pl. Szkutariba és belátunk még a város el­
érése előtt ezen ország gazdasági helyzeté­
be. Az osztrák Lloyd vagy a Magyar-horvát 
tengerhajózási társaság kis, alig 2(hi ton­
nás hajóival utazunk és nehézségeink a két 
napig tartó utón a Bója na torkolatáig nin- 
esenek. Itt 2ö km-re Szkutari városától 
azonban legtöbbször 1—2 nanig utazunk. A 
Boyana folyó torkolatánál ugvanis egy ho- 
moKzáíonyun csak a legnagyobb nehézsé­
gekkel tud a hajó keresztüljutni. Akárhány 
szór. az ott lévő óriási szél, a föl ró sekély 
állása miatt napokon át vesztegel a hajó a 
torkolat közelében lévő SanGiovanni di Mé­
diaiban.

Erdőségekben Albánia fölötte gazdag.
Északalhánia összes he...ségeit úgyszólván
erdőségek fedik. Az erdők azonban szintén 
parlagon hevernek, egyetlen etrvben sem 
dolgoznak rendszeresen. A török kormá­

nyok minden tekintetben megakadályoztak 
nz erdőgazdaság racionális fejlesztését.

így az óriás értekékét képviselő erdő­
ségek műveléséről szó sem lehetett.'Az al­
bán hegységekben gyönyörű szél), hatalmas 
fatörzseket kapunk potom egy-két koroná­
ért és hu a 20—3» km. távolságban levő vá­
rosi lakónak épületfára van szüksége, kény­
telen azt Boszniából, Fiume vagy Trieszt­
ből rendkívül drága árban vásárolni.

De gazdag Albánia bányatermékekben 
is. Különösen kőszén található nagy meny-
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foganatosíthatók c- csak ott lehet az össze 
köttetésiül valii szabadulási célzó igyekezet 
nck erélyesebb alakot adni és a lebonyolí­
tást gyorsítani, ahol az adós viszonyai már 
úgyis egészségtelenek és ahol nagy a való 
sziliiisege annak. hogy az illető céget még 
(Inézéssel sem lehet megmenteni.

I károsítják, illetőleg a cseh 
; szláv politika behureolásával 
i gazdaságunkat aláássák!

Az ilyen cseh érdekeket 
hazaámló proletárok ellen

tőke 
a ,vs pán- 

1111 nemzeti
I . bee

A
,"ügv

cseh
két

gazdasági
's-ztendeje

mozgósitás,
észlelhető.
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I .. iiii >, , ... minden euer! gumi! kell vedekeznuuk, mert hála 1st 
I van olyan nemzeti tőkénk és létfent irt'‘‘ 
érzékünk, hogy az ilyen fajta cseh ‘iujf1 

I ra“ nem szorulunk, tehát a magvar ncm ‘c 
! öntudattal minden arasznyi talajt 
j tudnunk védeni és oltalmazni. men kelj

a esdi tőke és a vele járó pánszláv propa­
ganda mily rendszeresen végzi az aknamun­
káját, hogy különféle magvarhaiigzásu cí­
mek es cégek érve alatt, továbbá nagyon is 
óvatosan megszerkesztett újság közlemé­
nyek es hirdetésekben, nálunk .Magyaror­
szágon is tért hódítson. Ez természetesen 
hazai iparunk, mezőgazdaságunk és pénzin­
tézeteink elnyomatására és azért történik, 
hogy a pánszláv gazdasági érdekek minél 
szeleseid) körben a magyarság rovására ér­
vényesülhessenek.

Sajnálatos, hogy ezen végtelen vesze­
delmes jelenséget sem a magyar sajtó, sem 
a pénzintézeteink, sem az iparvállalataink 
es legkeveshhe az olvasó közönség észreven­
ni nem akarják. — Ily formán aztán könnyű 
tere van nehány kétes ambíciójú haza fiuk­
nak arra nézve, hogy önző érdekeiket saját, 
továbbá a cseh tőke és pánszláv aknamunka 
javára akadálytalanul kifejtsék.

Tekintsünk csak vissza a múltkori de- 
legáeiós szlávofil beszédekre, vizsgáljuk 
csak meg tüzetesebben az újságokban gyak­
ran megnevezett, a faj rokonság, nemkülön­
ben a humanitás köpönyegébe bujtatott prá­
gai professor legújabb belgrádi apostolos- 
kodását.

Szerbiában es a balkánon ex a cseh Pro­
tektor minden irányban az északi szlávok 
szimpátiáját hirdeti, de ő benne könnyű­
szerrel ráismerünk a cseh vigécre, aki tu- 
lajdonkepen úttörő szolgálatokat végez p. o. 
a Szerbiában nemrég létesült ujeseh énkor-, 
üveg- és posztógyár javára! Áz előtérheti 
levő fejlemények a magyar ipari érdekek 
talaját Szerbiában lehetetlenné tették, a 
professor ur tehat ezt a talajt a cseh nemze­
ti os gazdasági erdokek előnyére műveli ki, 
es irigylésreméltö, hogy a cseh szimat milv 
eeltudnttal dolgozik.

Ha tehát sajnálatunkra most ott lent 
a magyar kereskedelmi és ipari vonatkozá­
sok egyelőre tönkre vannak téve, legalább 
ne nézzük idehaza ölberakott kezekkel, mint 
a esel) kapitális es vele nálunk összeköttetés­
ben álló, hazaáruló exiszteneiák — a megél­
hetési és önfentartási küzdelmükben — a 
honiipari és gazdasági vállalkozásainkat

A községi pótválasztások.
Holnapután, hétfőn délelőtt nyolc órá­

tól kettőig az urnához járulnak Fiume vá­
lasztói, hogy 1, városi képviselőtestületben 
megüresedett öt városi és egy a 1 község', 
rappresentanzai tagság betöltése fölött sza 
vazznnak. A régi autononipárt, amely Za­
nella Kikérd vezénylete alatt állandóan szá- 
za\al törölte a magyar választókat a név­
jegyzékből, amely nagygvá növesztette nz 
irredenta, nagyolasz „Giovine Eiume“-t iV 
mét be akarja juttatni Zanella Kikárdot 
minden békesség megrontóját a képviselőtes 
tiiletbe. Az „Assoeiazione Antonoma“ vá­
rosi jelöltjei között ott látjuk az ő nevét, 
az a!községek hivatalos jelöltjének nevét 
pedig egyelőre nem publikálja a párt, hogy 
az utolsó percben, a vasárnap folvamán ott 
is Zanellát léptethesse fel. ügy a belvárosi 
mint az aiközségi magyar választóknak ré­
sen kell tehát lenniük. Meg kell minden mó­
don akadályoznunk, hogy a magyarság 
esküdt ellensége, a ki a „Voce del Popolo“ 
hasábjain állandóan becsmérel és piszkot 
bennünket, ismét vezető szerephez jusson 
es fel fordítsa e város nyugalmát. Minden 
magyar választónak el kell mennie az ur­
nához, hogy ezt megakadályozza.

A régi autonompárt megbuktatója a 
„Loga Autonoma“ tagjai szintén nem ma­
gyar anyanyelvűek, de őszinte hívei a fiu­
mei magyarsággal való szoros együttműkö­
désnek. Vezetőjüknek, ifj. Vio Antal dr. 
országgyűlési képviselőnek hazafias ma­
gyar érzése minden kétségen felül áll és 
V ickcnburg István grófnál magyarabban 
senki sem gondolkozlmtik közülünk.

A^ „Lega. Autonoma“ a kormányzóval 
egyetértve öt jelöltet állított fel a "városi

nyiségekben az albán hegyekben, de van 
állítólag ezüst és elírom is. Csak egyetlen 
egy bánya van kiaknázásban Vallottá mel­
lett: egy bitumen bánya.

Az eddigi rövid ismertetésből világos 
képet nyerhettünk Albánia gazdasági hely­
zetéről. A kultúra alacsony színvonalán ál­
ló népnek fejlett gazdasági élete sem lehet. 
Albánia gazdasági berendezkedése talán 
szintén a legprimitívebb Európában. Az or­
szág kincsei kiaknázatlanul hevernek, mi 
sem természetesebb, hogy a lakosság rendki- 
yul szegény. Szegény népnek nines vásárló 
képességé, nincsenek de nem is lehetnek 
szükségletei. Azon cikkek egész sorozata 
mely a mi fogalmaink szerint elsőrendű’ 
szükséglét, Albániában luxuscikk. A másod- 
íendii szükségléti cikkeink pedig még ma 
sem ismeretesek.

Albániában nyoma sincs azon berende­
zéseknek, amelyeket az elmúlt században az 
etilben széliéin alkotott. A vizek áradása 
,,r!asi pusztításokat okoz, közlekedési esz­
közökről modern értelemben beszélni sem 
lehet, de meg állandóan kocsival járható ut- 
ja is alig van egy-kettő. Ily körűiméinek 
kozott csodálatos, hogy Albánia kereskedel­
me a Balkán viszonyok mellett számottevő. 
Albánia bevitelének összértéke kh. .Ml Js,jj. 
lió korona és kivitele kh. 22—2ö. millió ko- 
lona. A városok lakói kultúrában elöreha- 
lailottahhak leven a falusi vagv hegyi la­
kosságnál, nem képesek közöttük élni. Ele- 
tiik sincs biztonságban, elamivira, "hogv 
akarhany városi kereskedő nem is ismeri 
földbirtokának pontos helyét és területét

Minthogy Albániában eddig a törvénv- 
kezesi viszonyok olyanok voltak, mint min­
denütt Törökországban, vagyis a pert csak 
megindítani lehetett, de befejezni nem, a 
'iszonyokkal nem ismerős idegennek úgy­
szólván lehetetlen az üzletkötés. Albániában 
ugyanis rendesen kétféle kereskedővel ta­
lálkozunk, absolute ,jó és meghízható vagv 
absolute meghizhatatlanokkal. A megbizhá- 
to egyénékkel még akkor is összeköttetésbe 
lephetünk, ha tőkéje egyáltalában nincs 
vágj- csak nagyon kevés.

, ^ sa.k sajnálattal emlékezhetünk meg ar- 
J „ a közönyről, melvlvel úgy a hazai, de 
különösen a fiumei érdekeltségek az albán 
piac iránt viseltetnek. Egyetlen magyar ki- 
kotovarosunk pénzügyi, ipari és kereskedel- 
nii köreinek még csak sejtelme sincs az al- 
han üzlet! életről. Pedig az albán piac rend- 
luyiil nagy jelentőséggel hir a jelenben, df 
különösen a jövőben. És hova vigyük ipari 
termékeinket, ha nem azon piacokra, ma­
rók ej) a legközelebb fekszenek hozzánk.

. Albánia önállóságát már tán a legköze- 
v 111 hetekben a nagyhatalmak el fogják is- 

merni. A független albán kormány ‘egyik 
első feladata lesz több vasúti vonal, ország­
út építésé, egynéhány folyó szabályozása.

A vállakózásnak tehát igen nagy tere 
esz, minthogy kétségtelen, hogv az albán 

ki- es beviteli forgalom a mostanihoz nem 
is hasonlítható mérveket fog ölteni. Elen­
gedhetetlen szükség volna tehát, hogy' a gaz­
dasági érdekeltségek is megmozduljanak és 
11,1 várjanak addig, mig az élelmesebb nem­
zetek mindent elkaparintauak előlünk.
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Insztóknak is megnyugtatásul kell hogy 
szolgáljanak. Mort Wickenburg István 
grófnál mugyurahhan senki sem gondolkoz 
hátik közülünk.

A „Lega Autóimmá“ a kormányzóval 
egyetértve öt jelöltet állított fel a városi 
kerületben. Ezek közül

l'elsősági Küllitz Hugó magyar ember, 
az Adria tengerhajózási társaság igazgató­
ja, a Fiumei Nemzeti Kaszinó társelnöke;

Kudan Aldo dr. ügyvéd és tielletieh 
Frigyes közjegyző-helyettes tökéletesen 
beszélik édes magyar nyelvünket, sőt az 
előbbi magyar asszonyt, Fest Kálmán nyug 
miniszteri tanácsos leányát bírja feleségül.

Venutti Hugó hajóbizományos és Ru- 
matz Márián légi megbízható fiumei csalá­
dokból valók. Venutti magyar iskolákat 
végzett s fiumei létére elég jól beszéli ma­
gyar nyelvünket, Rumatz Márián pedig a 
tengerészkapitányok klubjának elnöke és 
özv. .lugonévcl való házassága révén közeli 
rokonságba jutott a Yergás és Zeehmeister 
magyar családokkal.

Látjuk tehát, hogy a „Lega" minden 
irányban tekintettel volt reánk magyarok­
ra. „A Tengerpart“ nem tartozik semmiféle 
párthoz, de lapunknak az a felfogása, hogy 
ha Fiúméban a magyarság kis számánál 
fogva nem is játszhatik vezetőszerepet a 
község ügyeiben, legalább olyanok kezébe 
tegyük le a dolgozó, adófizető, kiizködő ma­
gyar lakosság sorsát, a kik hozzánk közel 
állanak, a kik megértenek és megbecsülnek 
bennünket.

A „Xoce“ mai számában Apponyi Al­
bert, Justh Gyula és Batthyány Tivadar 
aláírásával egy-egv táviratot közöl a fiumei 
választókhoz címezve. Eltekintve attól hogy 
mi apokrifeknek tartjuk e táviratokat, 
me gvagynnk arról győződve, hogy ha a há­
rom politikus ismerné a fent vázolt tény­
állást és a való helyzetet Fiúméban, akkor 
bizonyára nem Zanella Rikárd, hanem az 
üldözött, százszor megrágalmazott s válasz 
tójogától minduntalan megfosztott fiumei 
magyarság pártjára állanának. Ha holnap 
esetleg magyar nvelvii falragaszokon fog­
juk viszontlátni e gyanús eredetű távirato­
kat, akkor jusson eszünkbe ez a jogfosztás. 
Zanella csak közvetlenül választások előtt 
keresi hozzánk az utat, amikor néhány ma­
gyar választót akar lépre csalni; egyébként 
még társadalmilag is kerüli a velünk való 
érintkezést.

H FEKETE KÉZ.
Dolgozik a zsaroló-banda.

—(K
Annak idején részletesen megírtuk, 

hogy Manie Péter fuvaros házának kapu­
jában december 10-én egy dinamit robbant 
tel. amely kiszakította a kaput és ,i4 ablakot 
betört. Egyél) baj — szerencsére — nem tör 
télit. A rendőrség erélyesen nyomozott az 
ügyben, melynek során Marne egy levelet 
szolgáltatott át. Ebben „fekete kéz“ alá­
írassa! felhívták Maraeot, hogy egv hid alá 
tegyen lu.dlKi koronát, különben elpusztít­
ják. A rendőrség kereste is a zsaroló bandáit 
de eredménytelenül. Máig sem tudják, hogy 
kik a levélírók. \ égül az a felfogás jutott 
érvéin re, hogy a robbanás és a fenyegető 
levél között semmiféle összefüggés nem 
lehet.

Ezt a feltevést maga a zsaroló banda 
rontotta le, amely tegnap újra életjelt adott 
magáról. Fgyanazoii módon, miként decem­
ber elején, zsarolni akar.

A legújabb manőver ez:
Bruss Hermann trafikos, városi képvi­

selőtestületi tag trafikja közelében levő pos­
taszekrényre egy cédulát ragasztottak fel, 
amelyen a következő szavak állottak: Ma 
éjjel rablók jönnek, vigyázzon. A hátlapon 
nyomtatott hetükkel: A „Z“ liga. Egy .lures 
nevű Írnok észrevette a cédulát, amelyet be­
szolgáltatott a rendőrségnek.

Megállapította a rendőrség, hogy az ősz 
szes fenyegető levelek egy kéztől erednek. 
Hogy a zsarolók ismerik a helyi viszonyo­
kat, kitűnik abból, hogy csupa jómódú em­
bereket, főleg kereskedőket fenyegetnek 
meg. Bizonyosra vehető tehát, hogy egy 
jól szervezett bűnszövetség fenyegeti Fiu­
me közbiztonságát.

Marne Pétert sem hagyja békén a zsa­
roló banda. A merénylet után néhány nap 
múlva ujnhb levelet kapott Marac és ebben 
azt Írták, hogy a merénylet csak figyelmez­
tetés volt és ha ez nem elég és a követelt 
10 ezer koronát a jelzett helyre le nem ten­
né, akkor következik az igazi boszu.

Maraeot az újabb fenyegetés valóság­
gal beteggé tette. Alkalmazottait elboesáj- 
totta és elutazott Fiúméból.

A rendőrség fokozott erélylyel nyomoz 
a vakmerő banda után, de euaig eredmény­
telenül.

örömök arnnytányérjából csak a maradék 
jut, ami már a megtelt embereknek nem 
kell. Amikor már torkig vannak az édes­
ségekkel, a suk jóval az emberek, akkor 
jut el a karácsonyitól valami az öreg mo­
sónő kié lányának, a gyilkos gőzii mosó- 
konyhába.

Vége az ünnepi hangulatoknak. Sáros 
utcán csúszkálva, botorkálva bódorognak 
az emberek az ismeretlen jövő felé. Esik 
az eső, lemossa a karácsonyi emlékek de­
rűjét erről a szomorú világról.

Vege a pihenésnek, megint munkában 
a világ. A sült galambok elfogytak, vagy 
elrepültek. Dolgozni ke!!, hogy egyszer 
majd megint ünnepelni lehessen.

Vége a lelki harmóniának, a gondok 
fegyverszünetének. Harcolni kell tovább 
az élettel, az életért.

így búcsúzunk el az év utolsó napjai­
tól, amelyek hétköznapi csendben pereg­
nek le az esztendő öreg fájáról, mint a 
hervadt levelek.

A községi pótválasztás jelöltjei. —
A Lega-Atitonoma és a régi autonompárt 
tegnap este választói gyűlést tartottak, a 
melyeken megválasztották a jelölteket. A 
Lega Autóimmá a belvárosi kerület részére 
a következőket jelölte: E i d I i t z Hugó 
Adria-igazgató, D. tielletieh Frigyes 
közjegyzőhelyettes, dr. Rudan Aldo ügy­
véd, R n m a t z Márián teugerészkapitány 
és V e II u t t i Hugó kereskedő. Az alközsé 
gek részére T u e h t a n István iskolaigaz­
gatót jelölte a Lega.

A régi autonompárthan Descovich 
Romuald dr. orvost, Mart ich Angélát,
I) u m i e i <• h Mátyást. P e n s o Natált és 
Zanella Rikárdot jelölték. Az autonom- 
párt alközségi jelöltje ismeretlen.

Az állandó bizottság ülése. A városi 
állandó bizottság ma, szombaton este ülést 
tart, melynek napirendjén kisebb adminisz­
tratív ügyek szerepelnek.

— Elhalt egyházfő. Dr. Flapp János 
a póla-parenzói egyházmegye püspöke sziv- 
szélhüdés következtében meghalt. A püspö­
köt parenzói rezidenciájában tegnap reggel 
6 órakor akart felkelteni az inasa, aki a 67 
éves egyházfőt halva találta. Dr Flapp, aki 
az elszlávositott osztrák és magyar tenger­
parton elterjedt glagolit liturgiával .szem­
ben lelkes védője volt a latin liturgiának, 
mint a görei érseki egyházmegye papnöven­
déke a bécsi egyetemen lett doktor és soká­
ig volt a görei szemináriumnak a tanára. 
Lelkes zenekedvelő volt, maga is több hang­
szeren játszott. Az egyházmegye élén 1S84 
óta állott.

Hétfőn délelőtt minden fiumei magyar 
választónak meg kell tennie önmaga iránti 
kötelességét. Kompakt minden töTlés nélkül 
le kell szavaznunk az Eidlitz, tielletieh, Bu­
dán Aldo. Venutti és Rumatz neveket tar­
talmazó listára. Minden törlés és minden 
változtatás az ellenfél egy-egy szavazatá­
nak nyit kaput. Vigyázzanak magyar válasz 
tóink arra is, hogy hamis szavazócédulákat 
ne nyomjanak kezükbe, melyekben egyik- 
másik név meg van változtatva, hogy igy 
megoszoljanak a szavazatok. A Isitára kom­
pakt kell leszavaznunk és minden magyar 
választónak el kell mennie az urnához. 
Csakis igy győzhetünk!

Az alközségi magyar választókat figyel 
meztetjük, hogy a magyarság és a „Lega 
Autóimmá" közös jelöltje Tuehtai István 
eléfni Itkolal Igazgató.

Fiam, fiam, mit tettél !
Hetek ófa örültél, hogy karácsonyra hazamé­

it* hűlsz s most itt fekszel teljesen berekedve, beg- 
önyölitve, mint egy pólvásbaba és nem tudod 

^ mit csinálj a torokfájástól. Ha már nem akarsz 
lg orvost hivatni, hozass legalább Fáy-féle valódi 

szódeni ásványpasztillát a gyógyszertárból vagy 
drogériából. Ha utasítás szerint használod, hol-

már s el is utazhatsz. Egy 
doboz szódeni I kor. 25 fillér, de vigyázzon a 

leány, nehogy utánzatot adjanak neki.

nap talpra állhatsz
obo

Újdonságok,
—o—

CSENDÉLET.
Elmúltak n szép ünnepnapok, a derűs, 

meleg karácsony után, megint az örömte- 
len hétköznapok csendje borult a világra.

Kialudtak az örömtüzek, leégtek a kis 
színes gyertyák. A zöld ágakról a csillogó 
aranyfüst leszedve. A szép karácsonyfa 
minden pompája lekopasztva. Sütemény- 
morzsákból kis dombot söpörtek össze a 
tűzhely körül.

Vége a szép karácsonyi álomnak. A 
fenyőt már fölvitték a padlásra, vagy le­
hajtották a pincébe az üres szenes zsákok 
mellé a faforgácsokra vagy- odaadták a 
tnosóné kis lányának, aki a karácsonyi ra­
gyogásból is vsak a maradékot kapja.

l)e sok szegény gyerek van, akikhez 
a „kriszkindli“ is csak uraságoktól leve­
tett formában jut el. Hiába jelzi ezeknek 
a naptár, hogy mikor van karácsony. Hiá­
ba száll a földre a szeretet angyala. Az ő 
karácsonyuk csak akkor érkezik el, ami­
kor a gazdagok asztaláról lekerül.

A fa letároltál!, a sütemény kiszárnd- 
tnn a sok csillogó disz letépve, rongyosán, 
megfakultat! jut el hozzájuk. Nekik az

Football-match. A régi kaszárnya 
udvarán ma, szombaton délután a kereske­
delmi iskola növendékei football-csapata a 
tőgymnázium foot hali-csapatéval mérkőzik. 
A verseny érdekesnek Ígérkezik, minthogy 
a két kitűnő csapat a múlt esztendőben is 
játszott s akkor n kereskedelmi iskolai lab­
darugók 0:2 arányban győztek a főgvmná- 
ziumiak felett. A két csapat összeállítása a 
következő. Felső kereskedelmi isknlaiak: 
Stern, Kinn, Diósy, Mnttersdorfer, Sper­
ber, Segota, Dobrilla, tirahovaz, Oastmiii- 
ler, Scrdoz, főgyinnázinmiak: Mihics, Ma- 
xer, Dinver. Psinovies, Merői, Nikora, Lu- 
kanovics, Cullotti, Munich, Capudi és Vio.

— Sikkasztó városi főmérnök. A rovig- 
noi járásbíróság vizsgálóin rája elfogató jut­
ni ricset adott ki Borri Rudolf, Póla város 
mérnöki hivatalának volt igazgatója ellen, 
aki ebben a minőségben rengeteg hivatali 
sikkasztást követett el. Borri. aki már előbb 
megvált hivatalától, Corfu ban született 
1874-ben és állítólag Fiúmén keresztül akart 
Amerikába szökni.

— Érme-egyezmény Montenegróval. A
kormánynak az ország állapotáról most ki­
adott jelentésében ezeket olvassuk:

„Abból a célból, hogy Montenegró ki­
rályság lukossága a jövőben könnyebben 
szerezhesse be szükségleteit Magyarorszá­
gon és Ausztriában, az osztrák kormánnyal
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egyvtértüleg tárgyalások folytak Mmitvnvg 
ló királysággal kötendő érme-cgyezmeny 
tárgyában. — Addig is. inig az erre vonat - 
kozó egyezmény megköthető lesz és törvény 
erőre emelkedik, az 181*9. XXX\ I. t.-e. !•>. 
paragrafus, illetve az 15)<*7. Lili. t.-e. X\ II 
cikkében nyert felhatalmazás alapján ren­
deleti nton intézkedés történt, hogy Mon­
tenegró királyság arany értékérmei vámok 
fizetéséül, úgyszintén a budapesti, a fiumei 
és a zágrábi m. ki r. postahivataloknal tör 
ténö befizetéseknél névértékben elfogadtas­
sanak. A fiumei m. kir. adóhivatal to­
vábbá felhatalmazást kapott, hogy korláto­
zott mennyiségű montenegrói vereti! váltó­
pénzérmet magyar vag\ ausztriai veretű 
megfelelő érmek ellenében átváltás végett 
névértékben elfogadhasson. A monteneg­
rói érmek forgalomba nem hozhatók, hanem 
Montenegró királyság által visszaváltan- 
dók.“

A kikötőből: Dec. 28. fi r k e z e t t :
.Francesco“ olasz gőzös Spalatobol -Hó hor­
dó borral: „Barletta" olasz gőzös Bariból 
200 zsák mandulával és öli kosár gyümölcs­
esel: ..Andalusian" angol gőzös Liverpool­
ból 2IHNI zsák fűmaggal, 70 tonna bádoggal 
és "20 tonna üres zsákkal: „Nagy Lajos" ma­
gvar gőzös Londonból üresen.

Indult: „Stnmbnl" osztrák gőzös Ale­
xandriába 350 tonna cukorral, ön tonna rizs- 
zsel, 30 tonna fával és 00 láda üvegáruval;
„Dalmatia" osztrák gőzös Sin imába 570 
tonna cukorral, 80 tonna rizszsel, 30 tonna 
papírral és 10 láda üvegáruval.

- Pénzhamisító bunda v in me közeié­
ben. A Draga melletti Sveti K rizs község­
ben a csendőrség elfogott egy pénzhamisí­
tó bandát, amely az egész környéket elárasz 
tóttá hamis huszfilléresekkcl. hiúméban 
nagvmeiinviségii ilyen busztilléres került 
forgalomba s ezt a rendőrség már hetekkel 
ezelőtt felfedezte, fis azóta folyton nyomo­
zott a pénzhamisítók után, de teljesen ered­
ménytelenül. Felmerült az a gyanú, hogy va 
iából a környéken fészkel a banda. A szom­
szédos liorvát terület eseudőrségei napokon 
keresztül nyomoztak s a minap hurokra ke­
rültek a pénzhamisítók. Sveti Krizs község 
egyik házának pincéjében javában gyár­
tották a hamis pénzdarabokat, amikor a 
csendőrök hirtelen berontottak es lefülelték 
a bandát, amely négy tagból áll. Mindnyá­
jan földmivesek. A pincében különféle, a 
hamis huszfilléresek előállítására szolgáló 
szerszámokat és eszközöket találtak. A busz 
filléresek mind 15X)9-ről vannak keltezve.

— Vasúti baleset. A budapest-íiumei 
vonalon az éjjel ismét baleset történt. Az 
1008. számú személyvonat, amelynek reggel 
7 óra 10 perekor kellett volna Fiúméba ér­
kezni. sin törés következtében Zágráb es 
Leskovac között kisiklott. Egy tekező sulyo 
san. egy postaaltiszt könnyebben megsé­
rült. A forgalmat átszállással tartják fenn.
A vonat utasai délután ‘2 órakor érkeztek 
Fiúméba.

— Uj hajójáratok. A barcelonai osz­
trák-magyar konzulátus jelentése szerint a 
spanyol kormány uj tengeri hajojáratot ter­
vez egyrészt Barcelona és Valencia kikötői, 
másrészt az ausztráliai kikötök között. Ezt 
a szolgálatot az Adrin tengerhajós részvény 
társaság és a Keleti tengerhajózási rt. hajói | Pireusz, Sira, Wathy, Cesme, Smirna, Metelino 
látnák el akként, hogv Fiúméban raknák át j Dardänelli. Gallipoli, Konstantinápoly, Ineboli, 
az Ausztráliából és Span colors zárból ér ke- i Samsun, Kerasonda, Rizeh és Trebisonda ki- 
7.(1 árukat. " j kötök részére.

I A thesszáliai „A“ vonal gőzösei dec.
Szerencsétlenség Martinsc.hizzán. | 14 és 18-án rakodnak Fiúméban, Medua, 

Martinscliizzán a Dávid dános-vállalat Ko- . Durazzo, Valona. Santi Quaranata, Canea, 
bányájában tegnap súlyos szerencsétlenség : Rettiinos, Kréta, Pireusz, Volo, Saloniki, Ca-
törtéut. Sziklabontás közben néhánv szikla va"a- Dedeagatsch, Dardanedi, Konstantiná- 
, , . , .. . poly, Burgas, Konstanz es Odessza kikötőkleomlott es maga nla temette t alu li Pál 18 j |Tés^re
éves munkást, fali ehet súlyos sérüléseivel . A thesszáliai „B“ vonal gőzösei dec. 21 
a fiumei kórházba szállították. i és 26 kö’-rl rakodnak Fiúméban Medua, Du-

Diiminit a gyermek kezében. '1 egnaj) 
délután hat órakor beszállították a kórházba 
Blazidi István 12 éves fiút, akit egy fel­
robbant dinamitpatmn a jobbkezén súlyo­
san megsebesített. A baleset úgy történt, 
hogy Blazidi a dinamitpatront egy kőda­
rabbal elsütötte. Hogy miként jutott hozzá, 
azt nem meri megmondani. A dinamit ng\ 
összeroncsolta a jobb kezdőjét, hogy egész 
életére nyomorék marad.

— Az Atlantira uj vállalkozása. Buka­
restből jelentik, hogy a kormány és a ban­
kok részvételével nagv hajóstársaság van 
alakulóban, amely főleg a Fekete-tengeren 
való hajózási forgalmat fogja lebonyolítani. 
A társaságnak Soeiéte Nationale de Xavi- 
gatione lesz a .cége és a társaság részvény tő­
kéjéből busz millió frankot maga a kormány 
jegyez. A vállalatnál nagyobb érdekeltsége 
lesz Atlantira magyar tengerhajózási tár­
saságnak is.

A haditengerészek karácsonyi ajándéka.
Becsből jelentik: A „Militnerisohe Korres­
pondenz“ Írja: A haditengerészet legénysé­
gé számára minden oldalról várakozást fö­
lülmúló mennyiségben beérkezett karácso­
nyi ajándékok lehetővé tették, hogy a hajó­
kon és szárazföldi állomásokon a haditen­
gerészet legénységének kellemes karácsonyt 
szerezhettek. A bő:céges ajándékokért a 
hadügyminisztérium tengerészeti osztálya a 
nagylelkű adományozóknak a legmelegebb 
köszönetét fejezi ki.

— A gyermek balesete. Tegnap délben 
K rizse vies Márió ö éves fiacska szülei la-I 
kásának ablakán játszadozott s annyira ki- ! 
hajolt, űogv egyensúlyát vesztette s lezu- j 
Imiit az udvarra. Beszállították a kórházba, \ 
ahol megállapították, hogy jobb lábát eltör­
te. egyik karját pedig kificamította.

— A trieszti kikötő hajóforgalma. Tri­
esztiiül jelentik: Az elmúlt hónapban 95)3 
gőzhajó és 164 vitorlás érkezett a trieszti ki­
kötőbe. A gőzösök között 1)49 osztrák és ma­
gyar, 2(1 olasz, 9 angol, 6 görög, és 4 német 
zászló alatt hajózott. A többiek közül 111 
olasz, 45 osztrák-magyar, 2 török és 6 görög 
zászló alatt vitorlázott. A kikötőből 1002 gő­
zös és 150 vitorlás indult. Ezek közül 901 
osztrák és magyar, 24 olasz, 8 angol, 0 gö­
rög, 3 német volt. A vitorlások közt 98 olasz 
44 osztrák és magyar, 5 török és 3 görög 
volt. Az érkezett hajók összes tonnatartal­
ma -MH).OSI tonnára rúgott, ebből 392.350 
tonna jutott a gőzösökre. 8331 tonna a vitor­
lásokra. A Triesztbe indult gőzhajók összes 
tomiatartalma 303.204 tonna, a vitorlásoké 
7751 tonna volt, összesen tehát 370.815 tonna. 

Egy horvátországi faárverés ered
menye
árverést irt ki 
adására 409.835 korona kikiáltási ár mellett. 
Összesen hét ajánlat érkezett he, melyek kö­
zül ifj. Brach Mór bécsi fakeréskodő-eég 
ajánlatát fogadták el. Ez az ajánlat 611.000 
koronát kínált a faanyagért, amely tehát a 
kikiáltási árnál csaknem 50% -a 1 drágábban 
kelt el.

— Az Osztrák Lloyd decemberi menet­
rendje. A Földközi-tengeri szolgálat: A gö­
rög levantei „A” vonal gőzöse december 
15 és 29-én rakodik Fiúméban Brindisi, 
Patrasz, Zante, Calamata, Pireusz, Sira, Wathy* 
Scio, Cesme, Szmirna, Metelino, Dardanelli, 
Konstantinpoly, Ineboli. Samsun, Karasonda, 
Trebisonda, és Rigeh, kikötők részére.

A görög levantei ,.B" vonal hajói de:. 
22-ike körül rakodnak Fiúméban, Brindisi, 
Korfu, Patrasz, Argostoli, Calamata, Cerigó

A glinai vagyon község erdőhivataln 
910*2 darab tölgyfatörzs el-

razzo, Valona, Santi, Quaranta, Canea, Re‘- 
timo, Kréta, Pireusz, Volo, Szaloniki, Cavalla, 
Lago, Dedeagatsch, Dardanelli, Rodosto, Kon­
stantinápoly és Haidar Pacha Kikötők ré­
szére.

A sziriai „A“ vonal gőzösei dec. 1R- 
ika körül rakodnak Fiúméban Brindisi 
Alexandria, Port-Said, Beir.ith, Jaffa, Caifa, 
Tripolisz, Alessandrefta, Mersina, Larnaca, 
Limassol részére.

A sziriai „B“ vonal" gőzösei decem­
ber 25-ike körül rakodik Fiúméba, Brin­
disi, Alexandria, Port-Said, Beiruth, Jaffa, 
Caifa, Saida, Tripolisz, Alessandrefta, .Mer­
sina, Larnaco és Limassol kikötők részére.

_ Megy a vonat Bulgáriába. — A
szerb királyi államvasutak értesítésé sze­
rint szombattól, e hónap 28-tól kezdve Bel­
grad és C’aribrod között csatlakozással Szó­
fia felé és Szófia felől egy személyszállító 
vonatpárt fognak ideiglenes menetrenddel 
11 és 12. szám alatt forgalomba helyezni, fi 
vonat Belgráditól csatlakozással a 902. sz. 
keleti expressz és 910. szánni Nláv személy- 
vonathoz reggel i óra ■)■> perekor fog indul­
ni és Caribrodba este 8 óra 17 perekor érke­
zik. Ellenkező irányban Cári bi odból dél­
előtt 8 óra *29 perekor fog indulni és Bel­
grádiéi este 8 óra 20 perekor fog érkezni, 
hogy csatlakozzék a 901. szánni keleti ex­
pressziül és a 911. számú Máv. személyvo­
nathoz. Itt közöljük azt is. hogy árutorlódás 
miatt a Fiúméba rendelt kocsirakom anyu 
fehéráruk felvétele élő, friss hal, friss pgii- 
tnölcs, friss főzelék és tojás kivételével e 
hónap Z4-ikétöl bezárólag ZU-ig szünidei, fit- 
ban lévő áruk továbbíthatók.

— Magyarország külkereskedelmi for­
galma. A m. kir. központi statisztikai hiva­
tal a napokban tette közzé a magyar szent 
korona országainak folyó évi október havi 
külkereskedelmi forgalmára vonatkozó ada­
tokat. A füzet tartalmazza ezenkívül az év 
január—október hónapjainak forgalmi ada­
tait, ugyancsak a múlt év megfelelő adatai­
val összehasonlítva. Külkereskedelmi for­
galmunknak főeredményei a következők: 
Behozatal 1911 január—október hónapjai­
ban 1.604,832.000 K, (1912-ben 1.760,336.000 
K); kivitel 1.343,321.000 korona, (1912-ben 
1.5*22,450.000 korona). Ez adatok szerint be­
hozatalunk értéke az előző évi 1604.8 millió 
koronával szemben ez év január—október 
havában 1760.3 millió koronát ért el s ebből 
1291.6 millió korona Ausztriából való beho­
zatalunkra esik. Kivitelünk értéke a múlt 
évi 1343.3 millió koronával szemben a folyó 
év január—októberében 1522.5 millió koro­
nát tett, mely összegből az ausztriai rendel­
tetésű kivitelre 1138.2 millió korona esik. Az 
1912. év január—októberében árumérlegünk 
összesen 237.9 millió korona, Ausztriával 
szemben pedig 153.5 millió korona behoza­
tali többletet tüntet fel. Behozatalunkban 
legnagyobb értékösszeggel a textilipar kész 
gyártmányai szerepelnek. Ez áruk behoza­
tali értéke a folyó év január—októberében 
436.4 millió koronát tett s ez összegben 
Ausztria nem kevesebb, mint 414.5 millió 
koronával részesedik, összes kivitelünk ga­
bonából, lisztnemüekhől és hüvelyesekből 
508.1 millió koronát tett, 34 millió koroná­
val haladván meg a múlt évi január— októ­
ber havi kivitel értékét. A vágó és igás álla­
tok kivitele az előző év január—-októberé­
nek eredményeihez képest emelkedett s az 
előző évi 17*2.9 millió koronával szemben 
*244.1 millió korona értéket képviselt. A,z 
emelkedés a sertéskivitelnél 28.3, az ökörki­
vitelnél 22.4, a tehénkivitelnél 13.6, a bika­
kivitelnél 6.4 millió koronát tett s csupán a 
löki vitelnél mutatkozik 4.9 millió korona 
csökkenés.

A háziasszonyok
a bevásárlásnál a saját érdekükben kérje­
nek határozottan : Valódi Franck :-o1 a ka- 
védarálóvnl,

Nagyon tanácsos mindjárt meggyőződ 

.hi arról, hogy az adott buli ka vagy. csomag 
a „kávéiiará!ó“-val a „Valódi“ minőség ke 
/ességével van-e ellátva. Gyár Kassán. 8
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— A fiumei városi villamosvasút tok. igaz 
gat ósága ős a rendőrség figyelmébe

ajánlva. —

Kaptuk a következő levelet:
Tölili, mint ötMHi munkásnak a nevelten 

ős érdekéhen abban a hitben iront az alábbi 
sorokat, hogy az itt felsorolt bajokon az il­
letékes körök mielőbb segíteni fognak.

Tudvalevő, hogy a torpedógyárban kö­
rülbelül inon, a Dann bins-hajógyárban pe­
dig önt Ki munkás dolgozik. Ebből Cantridán 
és a gyárak környékén körülbelül 1IKKI em­
ber lakik, a többi pedig eloszdik Fiúméban 
és Susákon.

Ez a öütNI főnyi tömeg reggel ti órakor 
indul munkába, hogy 7 órára a gyár kapu­
ján belül legyen, különben kivid marad és 
büntetést fizet.

A munkások legtöbbje villamoson akar 
menni. Már a Fiumára-hidnál, a Dante-té- 
ren és Deák-fasoron úgy megtöltik az elin- 
ditott Ö koesit, hogy a dohánygyárnál már 
egy lélek sem fér fel. De mert itt, az állo­
másnál és a népkertnél mintegy 1 Om ember 
várakozik, kezdődik az iszonyatos dulako­
dás és mikor a kocsik megindulnak, a kiálló 
deszkákon úgy lógnak az emberek, mint a 
tányér a borbélymiihelvek előtt. A munká­
sok a népkert előtti megállót „Port-Ariimé­
nak“ nevezik, mert csak ott lehetett olyan 
tülekedés, mint itt van reggelenkint.

Az emberekkel telepréselt kocsi száguld 
tovább és elérkezik a „halál-villákhoz“. 
Ezek a Déli-vasut átjárójánál vannak és 
normális körülmények között arra valók, 
hogy a leeresztett sorompók belefekiidjenek. 
A villák oly közel vannak a villamos sínjei­
hez, hogy a kocsi alig néhány centiméter­
nyire rohan el mellette. Es mert a munká­
sok a kiálló deszkákon lógnak, a szerencsét­
leneket az a veszedelem fenyegeti, hogy va­
lamelyiknek a kabátja oda akad a villához. 
Ez pedig egyértelmű a biztos halállal. A má­
sik oldalon a sínektől ön centiméternél re 
álló sürgönypózna fenyegeti halállal azt a 
szegény munkást, aki nagyon kilóg.

Hogy miért nem teszik a halál-villákat 
beljebb, nem tudom. Megfoghatatlan, 
hogy eddig sem a rappresentanza, sem a 
rendőrség, sem a Déli-vasut nem vette észre 
ezt az örökös veszedelmet.

Társaim nevében tehát azt az alázatos 
kérelmet intézem a villamos-vasút tek. igaz­
gatóságához: legyen kegyes reggelenként az 
eddigi három kocsi helyett legalább ő—<i 
kocsit indíttatni Oantrida felé. Higyje el, 
hogy mind zsúfolva lesz. Legfeljebb nem 
lesznek a kocsik heringes-hordók és nem 
fog több szerencsétlenség előfordulni.

A rendőrségtől pedig azt kérjük, hogy 
tegye meg a söükséges intézkedéseket, hogy 
a déli-vasut halál-villái a villamos-sínektől 
messzebb kerüljenek. Mert — tessék elhin­
ni — ezek is veszélyeztetik annyira az élet- 
biztonságot, mint a dutyiba rakott része­
gek. Két, vagy háromezer munkás fogja a 
sürgős intézkedést köszönettel tudomásul 
venni.

E;í/i a 3000 közút.

x Berlin-szálioda Budapesten. A főváros élete 
ujból'egy látványossággal lelt gazdagabb. A Révny-utca 
III. sz. a. megnyílt a 140 díszesen berendezett szobá­
ból álló Béri in-szálló, melynek vzctését Winkler Otto az 
abbaziai Lederer-penzió volt igazgatója, a Royal nagy­
szálló volt titkára, a berlini Hotel Monopol volt igaz­
gatója vette át, ami egymágában garancia a szálló 
leökelő szakszerű vezetésére.

A TENGERPART

Amerikai rendszerű, szájpadlás nélküli

műfogakat
és fogsorokat kautschukból, aranyból és pla­
tinából, aranyhidakat és fogkoronákat ké­
szít, valamint 2—3 óra alatt mindennemű 
javítást eszközöl. Gyors és szolid kivitel.

TOPICS MILAN, 
fogtechnikus.

Fiume. Via del Porto 8., II.

„A TENGERPART" telefon sz. 229,

Távirat - Teiefon,
A király elfogadta a választójogi javaslatot

MÉCS. der. 28. Lukács László minisz­
terelnök, tiki már megkapta a király előze­
tes szankcióját a választójogi javaslat be­
terjesztésére. ma délelőtt Némethy Károly 
belügyi államtitkárral Daruváry Géza ka­
binetirodái osztályfőnöknél járt és keresz­
tül vezették a javaslaton a kívánt módosítá­
sokat. Később Lukács fogadta Cuvaj láto­
gatását.

Kié legyeit a Nobel-dij?
Hl DA PEST, der. 28. Kemény Ferenc 

rí rdiskolai igazgató, a berlini nemzetközi 
békeiroda magyarországi meghízottja azt 
az indítványt terjesztette elő, hogy az Üllő­
ik évi Nohel-dijat !. Ferenc József ő felső-gé­
nek adják ki. mert neki van a legnagyobb 
érdeme abban, hogy az európai béke meg. 
nem bomlott.

Uj főispánok.
Hl DA PEST, dec. 28. A hivatalos lap 

mai szama kötni, bogy a király gróf Malier 
Jánost, Maros-Torda, l"dvarhvly várme­
gyék és Marosvásárhely város főispánját 
ezen állásától felmentette és buzgó szolgála­
tai elismeréséül neki a valóságos belső tit­
kos tanácsosi méltóságot adományozta.

Egyben közli a hivatalos lap, hogy t> 
felsége rdvnrheiy vármegye főispánjává 
l‘groií Jánost, Maros-Torda vármegye főis­
pánjává Szász József alsöfehérmegyei főis­
pánt és Marosvásárhely főispánjává Ber- 
nády Györgyöt, a város eddigi polgármes­
terét nevezte. Szász József megtartja az al- 
sófehérmegyei főisnánságot is.

—o—

Felrobbant srapneil.
BECS, dee. L’S. Az ősz rák képviselőim 

ban Georgi Landwehrminiszter bejelentette 
hogy Pizemysl külvárosában egy magán la­
boratóriumban egy srapnel! felrobbant és 
az ott dolgozó munkások közül ötöt súlyo­
san, ötöt pedig könnyebben megsebesített. 

—o—

Fejérváry Becsben.
BUDAPEST, dee. 2S. Báró Fejérváry 

Géza, akit a király a magyar nemesi testőr 
gárda kapitányává nevezett ki, tudvalevő­
leg Becsbe költözik. Egy újságíró ma meg­
kérdezte őt, nem sajnálja-e otthagyni Buda­
pestet, ahol több mint három évtizedig la­
kott. Fejérváry azt felelte, hogy a legna­
gyobb örömmel hagyja el az olyan várost, a 
bo) még egy Kovács Gyulát is felmentenek.

Lemondott lögondnok.
Bl DA PEST, dec. L’S. Báró babaiéi 

Seliwartzer Ottó dr„ a magyarországi Yö- 
i ősin reszt-egylet magyarországi főgondno- 
ka ezen állásáról lemondott.

Érdekes esküvő.
BUDAPEST. dee. 2S. Ma délelőtt 1! 

érakor báró Hatvány Deutsch Sándor fő­
rendiházi tag, az ismert rukorgyáros nőid 
vette Amberg Ottiliát. egy szegény iparos 
feltűnően szép leányát. Hatvany-Deutseb 
(itt éves, lelesége 20.

Merénylet Taft ellen.
NEW YORK, dec. 28. Panamából jelen­

tik. hogy Taft elnök ellen, aki a várost ment 
meglátogatni, tegnap merényletet kíséreltek 
meg. amely azonban meghiúsult. Mikor az 
elnök az Avenue Central-on járt, egy ujság 
kioszk a levegőbe röpült közvetlenül azután 
mikor Taft arra elment kísérőivel. A nagy 
robbanás következtében a szomszédos há­
zuk ablakai megrepedeztek, a tömeg esze­
veszetten menekült. Taftnak semmi baja 
sem történt, mert a robbanáskor már jó 
messze volt. A rendőrség azt hiszi, hogy 
pokolgépet állítottak föl az utcái újságán!

-itó kioszk mellett, de az óraszerkezet hibá­
san volt beigazitva. Egy másik verzió sze­
rint nem politikai merénylet történt, hanem 
szerelmi história volt: egy féltékeny spa­
nyol boszut esküdött az ujságkioszk árusi- 
túiiője elleli.

Szabad a kivándorlás.
BERLIN, dec. 28. Tudvalevő, hogy a 

kivándorlás Magyarországból azelőtt csak 
a Canard hajókon volt lehetséges, majd az 
engedményt megkapta a Pool is. Mivel a 
kivándorlás igy sem lett olcsóbb, az enged­
ményt most kiterjesztették az Austro-Ame- 
rb unitra is.

Feltört kripta.
I NGY AR, dec. 28. Az éjjel sírra lilék 

jártak a temetőben és feltörték Rhédey La 
jós mauzóleumát. A mauzóleum fölött álló 
szobrot megcsonkították, a halott csontjait 
szanaszét dobálták, de semmit sem rabol­
hattuk, mert Rhédeyt annak idején minden 
pompa nélkül temették el.

Zátonyrajutott gőzös.
NEW-YORK, dec. 28. A „Rialdo“ gő­

zös fedélzetén 100 utassal, Newyersey part­
jai közelében zátonyra jutott. A nagy vihar 
miatt a mentési kísérletek eddig eredmény­
telenek voltak.

Orosz mozgósítás.
BERLIN, dec. 28. A „Vorwaerts“ mai 

száma közli, hogy az oroszországi 11. had- 
testet, amely Poltava és Charkow kerület­
ben állomásozik, néhány nap,múlva mozgó­
sítani fogják. Egyelőre az UH >7., 1908 és 
1909. évi korosztályok kaptak behívót és 
azok pedig, akiknek ezekből az ezredekből 
az ősszel szabadságra kellett volna menni, 
még mindig szolgalatot tesznek.

1!angulatváltozás Szerbiában.
BECS, dec. 28. A „N. Er. Presse“-nek 

jelentik Belgráditól: A legújabb időben nem 
csak a sajtóban, hanem a lakosság körében 
is jelentékeny hangulatváltozás észlelhető s 
agy látszik, mintha növekednék a monarkia 
iránti respektus. Valószínű, hogy Ausztria- 
Magyarország követeléseinek teljesítése elé 
a lakosság sem fog akadályokat gördíteni.

A prizrendi eset.
FRANKÉÉRT, dec. 28. Issza Hanum 

Mali. a prizrendi osztrák-magyar konzulá­
tus második kuvasza a következőkép adta 
elő a prizrendi esetet a „Frankfurter Zei- 
tiuifi“ tudósítójának:

Mikor a szerbek betörtek PrizrendUe, 
senkit sem kíméltek és az utcán mindenkit 
leültek és lelőttek. Prohaszka konzul erre 
parancsot adott, hogy a konzulátus épületé­
nek ajtaját kinyissák, hogy azon bemene­
külhessenek a sulyosan sebesült albánok, a 
kiknek nagy részét a konzulátus kórtermei­
ben helyeztük el. Mikor a konzulátus már 
tele volt sebesültekkel, a kaput bezárattuk. 
A sebesültek nyomában levő szerb katonák 
döngetni kezdték a kaput és követelték az 
árulók kiadatását, amit Prohászka konzul 
megtagadott. Erre betörték a kaput és a bé­
tád u ló vad katonák a sebesült férfiakat le­
szúrták, az albán asszonyokat megbecstele- 
nitették és a nyakukat elvágták. A konzult 
és a kuvaszokat katonák vették körül és a 
szerb táborba kisérték, ahol sokáig fogva 
tartották őket, de bántódásuk nem esett. A 
konzulátus épületéről letépték az oszt rak­
nia g> ar diplomáciai lobogót és leszedték a 
vörös keresztes zászlót is a konzulátus kór­
házáról.

Törökország válasza.
KONSTANTINÁPOLY, clee. 28. A tö­

rök meghatalmazottak a porta újabb utasi- 
tásai alapján szombaton terjesztik elő vála­
szukat a Balkán-szövetség feltételeire.

Törökország semmi áron sem mond Ív 
se Drinápolyról, se Dedeagaesról, ellenben 
elfogadja Albánia autonómiáját. Krétát il­
letőleg Görögországot a hatalmakhoz fogja 
utasítani, akik a sziget felett most is az el-



lenőrzfi szerepét gyakoroljak.
Nem mond I«* Törökország az aegci szi­

getektől Görögország javára. A Dardanel­
lák közoléln*» levő négy kisebb szigetet: Itn- 
In’cist, Lcinnoszt, Tenedoszt és Szamot hős- 
két szorosan az anyaországhoz csatolja, a 
többi szigetnek Namoszt lieértve messzeme­
nő autonómiát ad. A szigetcsoportot már 
azért sein adja át Görögországnak, mert 
azok török felfogás szerint földrajzi szem­
pontból Kisázsiáboz tartoznak. Török kö­
rükben meg vannak győződve arról, hogy 
Drinápoly átengedése általános forradal­
mat vagy legalább is katonai lázadást idéz­
ni' elő. A hadsereg ellenszegülne Drinápoly 
átengedésének mindaddig, inig a török fegy 
verek végképp nem döntöttek Törökország 
ellen.
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Hadihajók K oust an tinápoly ban.
PARIS, dee. 28. A kormány parancsot 

adott a Konstantinápoly előtt álló hadiha­
jóknak a francia vizekre való visszatérésre. 
Egy előre csak a „Koon Gambetta“ marad ott 
addig, amig a „Goeben" német Dreadnought 
ott marad.

A balkán háború.
40.000 uj török katona.

KONSTANTINÁPOLY, dec. 28. A Fe­
kete-tengerhez közel fekvő tartományokból 
a Dardanellákba újabb török csapatok ér­
keztek. Ezeknek száma állítólag 40.000

György király Szalonikiben.
ATHÉN, dec. 28. György király szüle­

tésnapja alkalmából a szalonikii metropo- 
litának a Megváltó-rend nagy tiszti kereszt - 
jet adományozta. A szalonikii muzulmán 
község György királyhoz üdvözlő feliratot 
intézett, amelyben öt szuverénjének ismeri 
el. és bódulatáról biztosítja azzal a kijelen­
téssel. hogy a muzulmánok mostantól fogva 
görög törvények védelme alatt akarnak élni 

Titkos török-bolgár tárgyalás.
KONSTANTINÁPOLY, dec. 28. Sza- 

vov bolgár tábornok inkognitóban Falcsev 
bankár néven ideérkezett. Tegnapelőtt éj­
jel és tegnap délelőtt hosszú tanácskozáso­
kat folytatott a nagy vezérrel. Hire jár, hogy 
a leendő török-bolgár határ kérdésében és 
más kérdésekben is megegyezés jött létre. 
A béke megkötését bizonyosnak tekintik.

LONDON, dec. 28. A Daily Telegraph 
belgrádi jelentése szerint oda Szófiából ma­
gántáviratok érkeztek, melyek szerint a bé­
ke Törökország és Bulgária között már meg 
köttetett, Szavov tábornok és a porta között 
folytatott közvetlen tárgyalások alapján. 
Belgrádi politikai körökben azonban nem 
adnak hitelt e hirnek.

KONSTANTINÁPOLY, dec. 28. A tö­
rök és bolgár titkos egyezségről széli) hírek 
koraiak. A teljes megegyezést ok retten 
újabb küzdelemnek kell megelőznie és ennek 
tudatában a török hadrezetöség legközelebb 
kiadja a parancsot az offenzirara. A csatald- 
zsai vonalhoz szakadatlanul érkeznek ujablt 
török csapatokC«r/rxi>T <

vidékeken az albán lakosság fellázadt a 
szei h helyőrségek ellen és a jelszó az, hogy 
ki kell kergetni a szerbeket Albániából.

Egy római lap tudósitójának távirata 
szerint egész Albánia fel fog lázadni, ha a 
szervek ki nem iiritik a megszállt városokat

A kolera.
KONSTANTINÁPOLY, dee. 28. Teg­

nap Ö4 ember betegedett meg kolerában, a 
kik közül öt meghalt; l(i régebbi beteg szin­
tén meghalt. Eddig 2228 megbetegedés és 
Ihn haláleset történt.

A fegyverszünet megszegése 
KONSTANTINÁPOLY, dec. 28. Egy tö­

rök ágvimszád Kai ikrát iánál (Fekete ten­
ger) kilenc vitorlást elkobzott, melyek élel­
miszert vittek a bolgár hadseregnek.

Szkutari sorsa.
PARIS, dec. 28. A monteuegróiak haj­

landók lemondani Szkutariról, ha ennek el­
lenében a görögök által elfoglalt égei-tenge- 
ri szigetek valamelyiket egy montenegrói 
királyi herceg kapja.

Az albán vezér.
PARIS, dec. 28. Achmed Fuad egy ex­

pedíció élén Valóimban van és az a célja, 
hogy kikiáltássá magát az albánok vezérévé 

Enver bej csataldzsai parancsnok. 
KONSTANTINÁPOLY, dec. 28. Ab­

ban az esetben, ha az ellenségeskedések új­
ból megkezdődnek, Enver bey fogja a csa 
taldzsai vonalnál a török csapatok vezény­
letet átvenni.

Klsülyesztett görög viz alatt járó hajó.
KONSTANTINÁPOLY, dec. 28. 8c- 

dulbabirből jelentik a tenegerészeti minisz­
ternek. hogy a Delphin nevű görög tenger 
alatt járó gőzöst egy török lövedék eltalálta 
és a Dardanellák közelében alámerült. A ten 
ger alatt járó azóta nem jött a felszínre.

Budapesti Értéktőzsde. I
Magyar hitelrészvény............ 6
Osztrák hitelrész vény 
4° „-os koronajáradék 
Usztr.-magy. államvasut
Jelzálogbank...............
Leszámitofóbank . . .
Hazai Baak...............
Magyar Bank és Xeresk
Rimanutrányi...............
Salgótarjáni...............
Közúti Vasút...............
Városi Villamos . . .
Adria..........................
Déli Vasul..............
Magyar Cukoripar .
Rizsgyár ..................

1? T.

Budapesti Gabonatőzsde.
(56 kilogrammunk«)hí.)

Búza áprilra.............................
Rozs 1913 áprilisra..................
Tengeri májusra......................
Zab áprilisra.............................

Dec Mai árt

Tájékoztató.
A tengerészeti hatóság épületében levő m. kir. 

biológiai állomás és aquárium díjtalanul megtekint­
hető naponta d. e. 10-től l-ig és d. u. 3-tól 6-ig.

— A városi könyvtár naponta d u. 5-tol S-ig 
áll a közönség rendelkezésére, 

net

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvény . . . 
Magyar hitelrészvény . . . 
Osztrák magyar államvasut
Déli Vasút..........................
Alpesi.................................
Skoda .................................
Osztr. koronajár..................

11.72
10.12
7.43

11.47

11.77
10.18
7.51

10.53

624.75
809.50
708.50 
103. -

1060.
765.
85.95

619. 
804.50 
702. - 
102- 

104!.- 
742.

Fiumei és trieszti értékek:

SZOb IA, dec. 28. A bolgár távirati ügy 
uökség a legkategórikusabb formában meg­
cáfolja azt a hirt, hogy Savoff generális 
Konstantinápolyim érkezett s hosszasan tár­
gy-alt a nagyvezérrel. Kijelenti, hogy a bir 
közönséges manőver, minthogy a bolgár kor 
mánvnak soha intenciója nem volt, hogy a 
törökökkel egyedül tárgyaljon.

Portyázó csapatok összeütközése.
KONSTANTINÁPOLY, dec. 28. A 

fegyverszünet ellenére Gsatalcfesánál bolgár 
önkéntesekből álló szakad csapat tüzelt a 
török előőrsökre, akik visszonozták a tüze­
lést, mire a bolgárok visszavonultak sáncaik
möge.

Perreng Albánia.
ROMA, dec. 28. Valóimból érezett táv­

irat jelenti: Egész Albániában forradalmi 
mozgalom indult meg a szerbek ellen. Egyes

A népkert (Giardino ntibblrco) nyitva van esto
9 óráig.

A temető naponta d. ti. 6 óráig látogatható.
— A tersattói Frangepán-vár naponta meg­

tekinthető egy korona beléptidij ellenében. (Feljárat a 
ausáki híddal szemben levő lépcsőn vagy kocsin a 
suaáki Boulevarde-on.)

Klotild főhercegnő diszkertje Villa Giu­
seppe (a kormányzói palota mellett) megtekinthető a 
enségcs család távollétében hétköznapokon reggeltől 
fstig. Vasárnap a kert zárva van. Beléptidij nincs.

— Az „Adriatica“ cognacgyár susáki gyártelepe 
minden előzetes engedély nélkül megtekinthető reggel 
8 ólától este 6-ig.

A Danubius-hajógyár telepe csak a haditen­
gerészeti akadémia parancsnokságának speciális enge­
délyével tekinthető meg.

A rizshántológyár, a papírgyár, a küolajtinomitó- 
gyár, a torpedógyár és a sus« * Litorale konzervgyár 
csak az illető gyárvvzetőségek ^eciális engcdelmével 
tekinthetők meg.

A kivándorlási ház megtekintésére (Via In- 
nustria) a kir. kormányzóság ad ki belépőjegyeket.

Fiumei 4',,-os kölesönkütv.
Banca Fiumana...............
Fiumei Kereskedelmi Bank
Fiumei Népbank ...............
Li toraié Bank és Takarék Sti 
1. Horvát Takarékpénztár 
„indeficiemer“ tengerhajóz. 
Álagyar-Horvát Gőzhajotárs 
Magyar-Horvát Szabadhajó 
Orient tengerhajózási társ. 
Alt. Forgalmi r. t. ... 
Magyar Olajgyár .... 
Austro-Americana .... 
Navigaziene Libera Triest
Osztrák Lloyd ...............
Stabilimento Tecnico . . 
Ampelea Szeszpároló Rt. .
I. Trieszti Rizsgyár . . . 
„Kerka“ dalmát vízmüvek r 
Spalatoi Portland Cement 
Assicurazioni üeneraii . . 
Riunione Adriatica . . .

Legutóbbi k»ió.
stk átlagárt.

a

Nap

92. - 
60,). - 
290. 
106 
2IU.— 

3000. 
493.— 

1400. 
10»), 
1400.

202. 
290. 
635. - 
545. 

9575.— 
426. 
912.- 
410. 
418. 
902. 

40ÜU.
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Treppler Alajos, cserépfedő
KGume, Via Alcss. Hanzenl 3. sz.

elvállal eiernitpala-, pala-, cserép-, facement- 
és kátránylemez-fedéseket, torony- és kupo­
lafedést, azok befestését és mindenféle e 
szakmába vágó munkát, bádogos munkát

a legolcsóbb árakon, Pontos kivitel.

Imrö Ferenc
borbély és fodrászterme

Fiume, Via A. Manzoni 7. (Braida). 
Kifogástalan kiszolgálás.

Mindenféle hajmunka 
és női fésülés.

Runden a kihordás nagy a 
széfkBIdés körül telmerttiB pa­
naszt telelőé, oagy leoetezülap 
jrtftn a kiadéBlotatba kérünk 
bejelenteni.

mindennemű irásmun- 
kák (fogalmazás, máso­
lás, cimirás, sík.) otthoni 
elvégzését lelkiismeretes 
gyors és csinos kivitel­
ben váltatom. Cím e lap 
kiadójában.

Kereskedelmi érettségivel bíró fiatal­
ember, aki a magyar és német nyelvet tel­
jesen bírja Fiúméban kíván alkalmazást 
nyerni. Cim a kiadóban.
0 -V. -V. >1. I U. j : U- . X. I xí. : X i -1. i x 1x

Dr. Low L. orvos
megkezdte rendeléseit kizárólag bőr­
és hugycsőbetegségek részére Fiu­
me Riva Marco Polo 10, Rendel d. u. 
'12 3—5.

Külön várótermek. .

* -■
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Siessen addig, mig nem késő egészségéi Tisszaszerezni! ^
*«7 Jel«nt*ktoInm«k lAtseó meghfllé» u öltse* Ugsömrrek legkttMsfélőbb meebetegedéeót 
vonhat)* mega után. Igyekesrttnk idejekorán elejét venni a bajnak, mert » kSnnvelmü «»—- 
nyagol&e ro kisor végzetessé vMhatik. A meghűlésből eredő kOhOgén, reked tiég. meekB'éa, 
nehőalilegxés és a légsőseervek h aratóé megbetsgsd lseinél kitűzi A«« bevált as őrseid 
előkelőségek TUKtBEFSlM mnd"aätt kapható. Egy üveg áré 2 korona BO flllár 
Utal Javasolt I *#*#»« PSiUnK egy nagy üveg ára C korona. Postán 1 igkoveaebb 8 ttvor 

rendelhető meg utánvétellel as egyedüli főraktárból!

Dkna-|ió|yszedár, Btidapesi* íxárefy-kgtul 5* sxám
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A volt rendőrfőnök bűne.
KIhl'F, dec. 28. Az itteni politikai 

rendőrség volt főnökét Kuljahkot, aki 8WMi 
koronát sikkasztott rendőr főnöksége idején 
tegnap tizenhat havi várfogságra Ítélték.

Poincare elnökjelölt.
PARIS, dee. 28. Poinenro miniszterel­

nök kijelentette, hogy elnökké való jelölését 
elfogadja. Kívüle még három jelölt van: 
Rihot szenátor, Desehanel kamarai elnök és 
Dühöst, a szenátus elnöke.

—o-,-

„Margherita“ mozgó
Via Alessandro Manzoni 3

Hetenként háromszor

uj, fényes műsor!

A meghűlés következményeit
sokkal könnyebben viseljük el, ha eev 
Scolt fele Emulsióf s/edunk es ezáltal" i te-(Ji 
állandóan uj erőhöz juttatjuk. A Scot' fele r
sok« ÄVki-’róbail es elismer, " £
resell szed L ; VPUKÍ’. ,""nl .gyermekek renusze- 
va„v , , -I m,ehr!,u‘vs^1 fenyegető időben, 
vagy a hidegebb időszak beállta előtt huev •. meghűlésnek elejét vegyék. A lest elknálfókv- 
pessege vzaüal rendkívül fokozódik ami kiiiö- nosen gyengébb szervezetű emberek A T ke- 
lömben minden időjárásváltozásnál hiiles-kkei 
bajlódnak, kívánatos hatás. "#u
h,"iAv leg'Í?z,abb 0s leghatékonyabb alkatrész -k-
fal élvezhetővé1 kÜ.'?.n,k‘«>‘! ‘«le eljírás ;d- 
iai élvezhetővé es jóizüve telt Scot, fele Pirul.
sió megbízható es alkalmas szer az egészségnek 
tartós es gyors megerősítésére. ' K Ck

gyógytárJan^Lnhafő Via Li0r.0na “ ,illcr- Minden 

got küldünk ' Cgy «“Kyl-ir utján próbauda-

A legajáülatosabb fiumei szállók:

Apollo Színház
Igazgató: TROPPAUER ÁRMIN 

Via Alessandro Volta 6 (A De la Vilié 
ás az Imperiál szálló közötti utcában).

PT* BORiSQFF
átváltozó ntiivész

JHIIDRO
equiiibrista,

valamint a többi művészek fellépte. 
Előleges jelentés:

kedden 1912 december 31-én

Nagy szilveszteri ünnepély
Szerdán 1913 január 1.-én

teljesen uj
= Világvárosi műsor.

VELENCE

Bonvecchiati szálló
a Szt. Márk-tér közelében. Villanyvilágítás, 

lift, gőzfűtés, fürdők, nagy éttermek.

Teljes penzii napi 10 líráért.

----- CIRKVENICA------
Szálloda HORVÁTH hierein

Penzió
Magyar ház, magyar konyha, magyar 

borok. - Olcsó árak.

1 Tengeri fürdő Lusinpiccolo Cigale #

I Sírand-Kctal és Bellevue penzió í 
É - Cigale - 6
I Minden kényeimet biztositó első- | 
N rangú családi otthon. Magyar ház. ß 
I Prospectus. |

@ae@aBB8Bntim

MOSODA A CSILLAGHOZ
Q2 Értesítem a n. é. közönséget,
03 hogy a Via Rental 2 sz. alatt fcjjj
“ mosötSäf nyifoflsm.

Gyors és kifogástalan kiszol­
gálás. Magyar tulajdonos. Via 
Rental 2. — Telei. 15-87.

„Deák" szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

„Bonavia" szálló
Via Edm. De Amicis 4.

Mindkét szállóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Pilzeni ősforrás sör.
Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula.

József Főherceg m
BUDAPEST.

Modern, kényelmes, tiszta. Vendég-szo­
bák 3.- koronától feljebb. Gőzfűtés lift 
Jutányos penzió. A keleti pályaudvarral 
szemben.

Vili-. BAROSS TÉR 2. szám.

Magyar borok!
Ajánlok : u.no visontai és mátra- 

liegyaljai fehér rízling és vörös 
borokat, szavatolt természetes tiszta 
minőségben, literjét 80 fillérért, avagy 
házhoz szállítva, fogyasztási adóval 
együtt 1 keronáért,

PáüK ÖDÖN - FIUME, Ríva Szápáry 16.
Le kisebb vétel 30 liter. Mintát ingyen.

Catti György utóda
ne Ae 1,:, ..^1___:__ni:.;cs. és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA ==
a városi torony mellett 

Ajánlja magát minden orvosi rendelés a- 
zonnali és exakt elkészítésére. Kapható min­
den gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszap- 
panok, az összes ásványvizek, toalettcikkek 
és szépitőszerek stb. sfb.
@@@03@@@@@@@@@@qq3G3

I imperiál *
N & FF

Viale Deák, a pályaudvartól jg g 
egy percnyire. — 50 mo- g g

*- I*

Parit Hotel
közvetlen a tengerparton, teljesen uj, moder­
nül berendezve. Nagy fedett terasse. Étterem 
a házban. Villanyvilágítás. Pensio naponta 7 

korona. Magyar kiszolgálás.

\ deni ül berendezett szobá­
val. — Szobák 2.40 K-tól g g 
feljebb. Villany. — Lift. — g $

! Fürdők. A kávéházban es- 
! téliként Barcza Jenő ci- 

^ ^ gányzenekara hangverseny.

I Fiume legújabb szállodája. $

Minden a kihordás vagy a szétküldés 
körül felmerülő panaszt telefon, vagy leve­
lezőlap utján a kiadóhivatalba kérünk be­
jelenteni.



8. A TENGERPART 1912. XII 20.

Cuvaj bukása.
Kl'DARRST, dev. 28. Vuvaj liorvät bau 

t-s királyi biztos már ii Semmmngcn tar­
tózkodik. Mindenfelől özönlenek a hírek, a 
mely szerint a királyi biztos már nem tér 
vissza hivatalába. Rzt lehet következtetni 
Josipovieh Imrvát miniszternek egy ujság- 
ir óelőtt tett ama megjegyzésből, hogy a 
szabadságra küldött (’uvaj még talán el-el 
látogat Zágrábba. Politikai körökben azt is 
tudni akarják, hogy a vasúti szolgálati 
pragmatika módosítása már készen van s a 
mint az erről szóló javaslatot megszavazza 
a képviselőház, Horvátországban kiírják az 
uj választásokat.

A nagy edérrnil közönség b. tudomására 
hozom, hogy a Budapesten képviselőháznak 
ezen célra átalakít tt souterrai helyiségeibenn

Vendéglői üzletemet
folyó évi október 27-én megnyitottam és
készséggel áhok kitűnő ételek és polgári árak­
kal a nh. közönség szolgálatára.

Teljes tisztelettel
Czipolli József

képviselőházi vendéglős

Kopott vagy kifakult angol bSr- 
butort bármely színre újra Át­
festek. Szintartósságért kezes­
kedem. EISLER S. kárpitos 
Via Aless. Volta 4. Telcf. 959.

f’*1

Betegápolás
Az összes gyógykezelési eszközök, n. in. 
sérvkötők, haskötők, gummigörcsér-haris- 
nyák, egyenestartók, testegyenészeti gépek, 
mülábak, műkarok, kötszerek, teljes gyer­
mekágyas felszerelések, masszálló- és vil­
lanygépek a legmegbízhatóbb minőségben 
csakis

FISCHER PÉTER ÉS ISA R.-T. cégnél
ALAP1TTATOTT 1856. Telet. 958. 

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 6. szám
szerezhetők be.

Most megjelent legújabb képes árjegyzéket kívá­
natra bérmentve titoktartás mellett azonnal küldjük.

tó« jaj. KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG ÉLJtN:
és clnyálkásodás ellen 
gyors és biztos hatásúak

EGGER MELLPASZTILLAI
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. 

Doboza 1 és 2 Kor. 
^PróbadobozJSOfiU.

____  Kapható gyógytárakban és drogériákban.
Megfojt ez ez itko- Fő- és szetkildesi raktár: Dr. EGGER LEÓ és EGGER I,

zott köhögés. Budapest, VI., Révai-a. 12.
iMkitt: Fiiéi ti Simt|al«<«i |,«|fizirlirilii ti drigtriijtfean.

ÍJ

Eggermellpasztllla 
csakh-amar meggyó­

gyított!

J i5jE^a^g3Easa?as^^

nagyszerű és gazdag választék minden fajtájú, alakú és ízlésű, kittinő

bonbonokban, bonbonniérekben
és egyéb édességekben.

1 — A-legújabb, legmodernebb és egyedüli a maga nemében a kis

PARÍGI cukrászda
MIMIÉ FRHHC. DEÄK 14. (a Parigl mozi mellett)
a fiumei magyarok kedvelt és jóindulatukig pártfogolt cukrászdája, kiknek hálára 
van lekötelezve

NALLI ADA tulajdonos.

Tisztelettel értesítem a 
n. é közönséget, hogy a
lila déllé Psle-ben levő

illa BorsaU

66 Natíich Henrik
Fiume, Corso 35.

Nagy raktár mindennemű órákban, éb­
resztő, ingaórák, precíziós kronométer- 
órák és láncokban jutányos árakon, jót­

állás mellett. — Saját javítóműhely.

Hotel „Vinodof
CIRKVEVlKOf

Étterein - Kávéház - Penzió
Elsőrendű minőségű, pontos schaff- 

hauseni-, Omega-, Zenith- és Glas- 
htitte-örák, arany, ezüst és acélban, 
leggazdagabb választékban, olcsó sza­
bott árak mellett kaphatók

Engelsrath I. ékszerésznél
Fiume, Dante-tér 5. Fiók Abbáziábiu

elírnia vendéglő vezetését 
átuettem

S közönség ni>. párt­
fogását kéri

BRACIC
a „TIROLESE“ vendéglő 

volt tulajdonosa.

Kilenc darab
külön állá

Kétszobás lakás 
az összes mellék­

helyiségekkel
azonnal kiadá.

Értekezni lehet a

Fiumei Építő Részv. Társ.
Via Valscurignei

épitő telepén levő irodában.

Használt és uj bútort
veszek és eladok.

Meghívásra házhoz is jövök.
HERSKOVITS S. butorkerekedőnél

Via G. Parini 6. szám.

VETERAN
-Tárgysorsjáték-
rendezi az ä őfelsége a 

Király legmagasabb véd­
nöksége alatt álló

Fiumei I. Hadastyá Egye­
sület.

1000 nyeremény 20.019 kér.
összértékben.

Ffinyerenény Kor. 10.009.
Húzás a n. mélt. m. 

L klr. pénzügyministerium 
1 rendelete alapján:

1912 december 29-én.
Sorsjegyek minden 

1 bankban és dohánytöm* 
dében kaphatók.

Egy sorsjegy ári egy Kor.

A legalkalmasabb karácsonyi ajándék.
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LOYRANA LEGOLCSÓBB

és legjobb étterme

„a szép kariniiai nőhöz“
(„Zur schönen Kärtnerin“)

@@@@0300000000
HBBHZIH

CAFÉ WAGNER KÁVÉHAZ
Fényűzőén berendezett kávétermek. 
Külön játék és billiard szalonok. 
Tengerparti terrasz és kerthelyiség. 
Bel- és külföldi lapok nagy mennyi­
ségben. Különlegességek és frissítők 

Számos látogatást kér 
WAGNER RICHARD, tulajdonos

GYAKOROLT FODRÁSZNŐ,
ki ondulál, s alkalmi fésü­
lést vállal, uriházakhoz a- 
jánlkozik. Cim Via Munici- 

pio 7, II. em.
@@@@88008000©

33 óceániirő 33 óceánjárú

Austro Americana - Trieszt.
Rendes személy- és áru forgalom, Észak- és 
Amerika, Görögország, Olaszország, Délafrika 

Spanyolország felé.

8 napon belül Las Palmas-ból Dél-Amerika ha.
Indulás TRIESZT-böl 1913 január 16-án.

„Kaiser Franz Joseí i.

HBBHZIH
: Hitel, Penzió és Caffe-Restaurant :

„TRAUBE“
Árnyas kert. Kényelmes fedett he- 
lyiségek. A fürdőhely legolcsóbb 
étterme. Magyarok találkozó helye

GD0G30000GD800CDÖ3

Hartweg Testv.
Fiume, via Acquedotto 11. sz.

, / [S'iíkirv^tElső fiumei és tengerparti gőzruha- 
■I \tár* 'festő és vegytisztító intézet. Kifo­

gástalanul fest és tisztit.

kettöscsavaru gyorsgözös (6 napi kéjutazással Nápoly, Bar- ■ ■ , . ■
cellona és a Kanári szigetekre egybekötve) !Vl3Cjy3rOK ! I

január 31-én . . . Rio de Janeiro Aki jó tisztán kezelt bor akar inni,
február 3-án . . . Buenos Ayres. vaKy frissen csapolt kőbányai sört,

aki jó magyaros ebédet és vacso-
Közelebbi felvilágosításokkal az igazgatóság Triesztben, rát akar enni az siessen 

Via Molino piccolo 2, szolgál. Misics András vendéglőjébe
Via Francesco Petrarca 6.
■T- Éjjel 2 óráig nyitva.

Wetzler Testvérek mwt Gondrand Testvérek,
Nemzetközi Szállító Rt. fiókja Trieszt.

A legmegfelelőbb gyüjtőforgalom, különösen élemiszereknek, 
Trieszttől Kécsig. Közvetlen fuvardijtételek magyar és 

dalmát kikötőkből Bécsbe.

TÓTH JANOS

Magyar vendéglője
a legolcsóbb Fiúméban. 

Via Alessandro Manzoni 10.
Kőbányai polgári sör.

Magyar és dalmát bor..

„Styria-Universal
Kötőgépek

megmunkálnak finom 
és vastagszálu pamu­
tot ugyanazon gépen.
Árjegyzék Ingyen. 
KtC'NzletfizetéNre le.
Styria-Kötögépgyár,

<»RAZ III.

Népkerti-Vendéglő.
Tel. 14-95 Tel. 14-95
Elfogad előj égy zéseket ebédre és vacso­

rára havi 36 K-tól íeljebb. Magyat és olasz kony­
ha, hideg eledelek, kávé, kül- és belföldi likőrök és borok.

Nagy termek, színpad s z zongora áll­
nak rendelkezésre ünnepségek, vagy szóra­
kozások céljaira. Tekepálya és Golyójáték.

Ülések, családi vagy társasösszejövetelek, bankettek 
céljaira nagy szalon az I emeleten. Előjegyzések 
telefonon is. Hajnali 4 óráig nyitva.

* HépkErfl főkapu bezárása után bejárai Mia del 
Seisin, (Szent András kápolnánál).

Kawa-Santal-Kapszulák
kankő, herelob, hólyaghurut és idült fehérfolyás ellen. Meg­
lepően gyors hatás. 1 doboz ára 3 korona.

ezzel egyidejűleg hasz­
nálva. Orvosilag ajánlva, 

kor. 60 fill.; ehhez egy fecskendező férfiaknak vagy 
kor. 50 fill. Eredményért kezesség.

Dr. Bojta-Injekció
1 üveg 
nőknek

Universal-Fluid felülmúlhatatlan hatású test­
szaggatásoknál, reuma-, csuz- 

fej-, fogfájásnál és bőrviszketegségnél. 1 próba üvegcse 40 
fill. I nagy üveg 1 kor. 50 fill.

SKRIBANEK K, M. gyógyszertára a „Keresztihez,
Temesvár, Erzsébetváros, XIV., Hunyadi-ut 30.

Viszontelárusitök jól fizetve.

„Varázfuvola*.
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani.

A „Varázsfuvola“ 
rendkívül kellemez, 20 
acél trombitahanggal 

és 4 erős bőgővel van 
ellátra. Díszes kivitel­
ben, kottafűzettel, da­
lokkal, tokkal, ajándék­
kal együtt csak 4 ko­

rona.
Csakis Wagner 

„Hangszer-Király“
- — - országszerte elismert

legolcsóbb bangszeráruházában kapható. Budapest, 
József-körut 15. - Gyorsjavító műhely. Kérjen 

fényképes hangszerárjegyzéket.

r #, - 

11/ .
6'..

I Fiumei magy. Úri és Női Fodrászterem
Adria palota. Telcf. n-6<>.

Újonnan és higiénikusan 
berendezett külön kabi­
nokban olcsón végezte­
tik fejmosás, hajfestés, 
onduláció, divatos fé­
sülés és manicure. Nagy 
raktár divatos betétek­
ből, vágott hajból és pi­
pere cikkekből.

A higiénikus úri teremben gyors és pontos kiszolgálás.

088088888884308888

Magyar vendéglő
FIUME

Ríva Szápáry 6. Telefon 11-49 szám.
Elismert kitűnő magyar konyha. Tisztán 
kezelt fajborok. Állandóan frissen csapolt 

kőbányai sör.
Minden magyar itt találkozik! 

Tengerre nyíló szobák olcsó áron.

@@@Q@@@@@@@@@@@@Q
pályaudvarral

szembenRenke Ferenc Kávéháza Trieszt
ABBUU, 1 Tonnásra Fürdőnél :„Alla StlZiOlie“ étterem

Ha egészségét félti
1*4 ___

LOVRANA

Árak:
Fehér kávé . . . . . . 30
Tea rumimal . . . . . 40
Üveg sör............... . . 40
1 liter bor . . . . . . 1.20
Tej...................... 24

savanyú visel igyék,
A bp«,li háziezrrd tisztikarának h'SLSÄiS SÄIÄ

helye. séeeknél, tfvágyza
Kitűnő konyha. - Mindenkor friss nehézségeknél igen hasznos ital. Borral

zavaroknál és emésztési

sör. Olcsó árak.
Tulajd. Andriancich Ant.

a fiumei Deák szálló voli aportás.

keverve kellemes üditö hatású.
Mindenhol kapható! 

Töltőtelep ABBAZ1A Friedrichshof.

í „Adria“ kávéház
Nagy strandterrasse, gyönyörű ten­
geri kilátás. A legelőkelőbb társa- 
zágok találkozó helye. Abbáziából 
hajón és villamoson kellemes ki­

rándulás. .
Tulajdonos: Gittok Alfonz

a ’Quarncro kávéháznak Sok éven át volt 
igazgatója.
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ATEN6ERP ART
1913 január elsején

TIZEDIK ÉVFOLYAMÁBA LÉP.
A nevezetes évforduló alkalmával, mely a múlton érzett jogos büszkeséggel és a jövőbe 

vetett megingathatatlan bizalommal tölt el bennünket, hatalmas lépést teszünk ismét előre lapunk 
fejlesztésében. A hétköznapi számok hat oldalas keretéből kinőttünk immár és

„A TENGERPART“ ezentúl hétköznapon

nyolc oldalban
terjedelemben fog megjelenni.

vasárnapokon pedig tiz-

tizenkét oldalnyi
Már eddig is többet nyújtottunk olvasóinknak, gmint bármely eddig Fiúméban megjelent 

magyar napilap. A mostani nagyobbitással azonban oly tartalmas lapot fogunk olvasóink kezébe adni, 
mely a fiumei magyarságnál jóval nagyobb vidéki magyar centrumok napilapjaival teljesen egy szín­
vonalon fog állni.

Kibövitjiik lapunk távirati rovatát, riportcikkekkel élénkítjük a

napi újdonságokkal foglalkozó hasábjainkat, szélesebb alapra fektetjük a

környékbeli tudósítói szolgálatot s január hóban a közgazdaság és tenge*

részét Ügyeivel foglalkozó, igen nagy áldozatokkal járó uj rovatot nyitunk.

Legjelentékenyebb újításunkat azonban technikai téren léptetjük életbe:

„A TENGERPART“ január elejétől fogva kimerítőbb tartalma dacára már
délután 2 és 3 óra között

fog megjelenni, anélkül hogy korábban zárnók le a szerkesztőség munkáját mint eddig. A nyomda- 
technikai munka e gyorsítását hatalmas uj Linotype-szedőgépeink teszik lehetőve, a melyek csodálatos 
tökéletességükkel óránként „A Tengerpart“ egy teljes oldalát képesek kiszedni.

Mindeme a lap jövője érdekében hozott nagyáranyu áldozatok dacára „A TENGERPART 
előfizetési ára marad a régi:

Egy évre 
Fél évre

24.
12.

kor.
>>

Negyed évre 6.— kor. 
Egy hóra 2— „

A helybeli tisztviselőknek és altiszteknek adott féláru előfizetés kedvezményét is fentartjuk
egyelőre.

Előfizetéseket és hirdetéseket felvesz ,-H Tengerpart“ kladd- 
hiualala, firadlnata del Sassá Rianm 3.

(Wnrzer ház) I. emelet.
POSTAFIÓK 103.

i|L X. évfolyam.
i kSÜtööjdov©*: „A Tengerpart" li^fedó rátiatet

X. évfolyam
Nyomatott a „Felieeia^eyoieÄa* Fi#«*

*


